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Співпраця Бруно Шульца з дрогобицькою обласною  
газетою "Більшовицька правда" (1939—1941 рр.) 

У статті розглянуто співпрацю видатного польського митця єврейського походження, дрогобичанина Бруно Шульца 
з періодичним виданням "Більшовицька правда" у 1939—1941 рр. Аналізуються його ілюстрації різноманітної тематики, 
віднайдені на сторінках цього часопису. 
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Дрогобичанин Бруно Шульц — відомий польський 
письменник єврейського походження — народився 12 липня 
1892 р. у сім'ї Якуба та Генрієтти Шульц. Навчався в 
місцевій державній гімназії ім. Франца Йосифа, де пізніше 
протягом вісімнадцяти років працював вчителем малювання 
та ручної праці. 

У 20-х рр. XX ст. Б. Шульц здобув репутацію тала-
новитого художника, створивши цикл графіки "Ідолопо-
клонна Книга" (митець використав рідкісну техніку "cliche-
verre")1. Його картини експонувались на колективних та пер-
сональних виставках у Львові, Трускавці, Варшаві, Вільні, 
Кракові. Проте світову славу дрогобичанину принесли не 
художні, а літературні твори, а саме "Цинамонові крамниці" 
та "Санаторій під клепсидрою". Крім того, Б. Шульц 
відомий як літературний критик. Його огляди друкували 
польськомовні часописи "Tygodnik Illustrowany", 
"Wiadomości Literackie", "Sygnały" та ін.  

У період утвердження в Дрогобичі радянської влади 
(1939—1941) Б. Шульц продовжував педагогічну працю та 
отримував певний заробіток як художник [16, с. 163]. Ві-
домо також, що він виконував замовлення нової влади, 
малював стандартні для тієї пори портрети більшовицьких 
вождів, а також підробляв у дрогобицькій газеті "Більшо-
вицька правда". На жаль, останній факт із життя та діяль-
ності Б. Шульца не знайшов належного висвітлення в 
історіографії. 

Уперше про роботу митця над ілюстраціями до газети 
"Більшовицька правда" згадано в статті М. Шалати в жур-
налі "Жовтень". Учений (до слова, відомий літературозна-
вець) здійснив ретроілюстрацію малюнка Б. Шульца, на якій 
зображено постать Івана Франка та Уляни Кравченко [14].  

До висвітлення досліджуваного періоду в житті та 
діяльності Б. Шульца зверталось небагато дослідників. Так, 
побіжно писали про це Є. Фіцовський [12], Р. Мних [10], 
В. Будзінський [1].  

З огляду на стан дослідження проблеми, метою статті 
є висвітлення співпраці Б. Шульца з газетою "Більшовицька 
правда" на основі її комплекту, що зберігся у фондах Книж-
кової палати України. 

                                                           
1  Cliché-verre — графічна техніка, яка полягає у видряпуванні 

голкою фотографічної емульсії на склі і дією на неї кислотами та 

задублювачами. Відбитки виконуються на фотографічному папері 
контактним способом. 

"Більшовицька правда" — щоденний друкований орган 

Дрогобицького обласного і міського комітетів КП(б) Украї-

ни. Газета виходила в хронологічних межах від 4 листопада 

1939 до червня 1941 р. Головним редактором був компартій-

ний функціонер Є. Герасименко [11, с. 188]. Тираж становив 

4—5 тис. примірників, номер складали чотири сторінки 

формату А4. З 25 січня 1940 р. формат змінився на А3 [2].  

Як і кожна партійна радянська газета, "Більшовицька 

правда" виконувала завдання пропаганди курсу нової влади 

та "переваг соціалізму". Відповідно, тематика не відріз-

нялася оригінальністю. Привертає увагу лише регулярне 

нагадування мешканцям регіону про їх ганебне "животіння" 

за часів Польщі, на тлі якого змальовувалось "світле 

майбутнє", що стало можливим завдяки визволенню та вста-

новленню на дрогобицькій землі радянської влади.  

На сторінках газети знаходимо і нечисленні свідчення 

про розвиток освіти, медицини, бібліотечної мережі. Про-

водячи в життя лінію на українізацію Галичини, яка про-

тиставлялась попередній полонізації, газета популяризувала 

творчість І. Франка, Т. Шевченка, Лесі Українки, Уляни 

Кравченко, педагогічну спадщину К. Ушинського [2; 5]. 

На початку другого "визволення", 9 серпня 1944 р., 

газету перейменовано в "Радянське слово". Саме тоді були 

опубліковані перші заклики щодо пошуків творчої спад-

щини, листів чи будь-яких згадок про дрогобицького пись-

менника Б. Шульца [13, с. 4]. 

До 1 січня 1940 р. вийшло друком 46 номерів "Більшо-

вицької правди". На жаль, у фондах Книжкової палати 

України їх немає. Проте зберігається найповніший комплект 

газети за 1940—1941 рр. Завдяки цим примірникам вдалося 

віднайти не лише невідомі дослідникам малюнки Б. Шульца, 

а й з'ясувати важливі факти його біографії.  

Зокрема, в шульцознавстві відомим є факт про його 

участь у роботі виборчої комісії на загальних виборах до 

Верховної ради СРСР. На сторінках "Більшовицької правди" 

знаходимо беззаперечне цьому підтвердження. Ім'я Б. Шуль-

ца як висуванця профспілки вчителів зазначено у постанові 

міської ради від 10.02.1940 р. "Про затвердження дільнич-

них комісій по виборах депутатів до Верховної Ради СРСР 

та Верховної Ради УРСР" серед інших членів виборчої 

комісії № 14 (фото 1).  
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Фото 1. З постанови міської ради "Про затвердження  

дільничних комісій по виборах депутатів до Верховної  

Ради СРСР та Верховної Ради УРСР" від 10.02.1940 р. — 

"Більшовицька правда". — № 35. — 1940. — С. 4 

В одному з наступних номерів, знаходимо цілком 

випадкове фото Б. Шульца! Як член виборчої комісії він 

сидить за столом і спостерігає за голосуванням молодого 

виборця (фото 2) [4]. 

 
Фото 2. Бруно Шульц на першій сторінці "Більшовицької  

правди" від 25 березня 1940 р. як член виборчої комісії 

Варто відзначити, що саме в період співпраці Б. Шульца 

з газетою (приблизно 1940—1941 рр.), видання активно 

ілюструвалося. Загалом, віднайдено сім рисунків, особисто 

підписаних Б. Шульцом українською мовою. Кожного разу 

підпис був іншим, наприклад: Шульц Б. Я., Шульц Б., Бруно 

Я. Шульц, Шульц Бруно, Б. Ш., Шульц. Крім того, є 

малюнки, автора яких зазначала редакція газети, чи такі, що 

не мають жодного підпису, проте їх авторство або є оче-

видним, або вони є логічним продовженням тематики робіт, 

якими оздоблена сторінка, найчастіше літературна.  

Ілюстрації, виконані Б. Шульцом на замовлення 

"Більшовицької правди", можна згрупувати за тематичними 

блоками. Перший із них — малюнки на військово-морську 

та революційно-пропагандистську тематики. Хронологічно 

вони відповідали послідовності різноманітних святкувань чи 

подій у країні та краї. Наступна велика група — ілюстрації 

літературної сторінки. Третій великий (і останній) блок — 

різноманітні замальовки на громадсько-побутову тему. 

Перший підписаний малюнок Б. Шульца уміщений 

23 лютого 1941 р. на першій сторінці номеру (фото 3). 

 
Фото 3. Ілюстрація до ХXІІІ роковин Червоної армії  

і Військово-Морського флоту. — "Більшовицька  
правда". —1941. — № 45. — С. 1. 

Ілюстрація розміром 21,5×15,5 см розташована у 
верхній правій чверті сторінки [6]. Відтоді (початок 1941 р.) 
видання не містило підписаних ілюстрацій інших авторів, 
тому припускаємо, що художні замовлення редакції 
"Більшовицької правди" виконував саме Б. Шульц. 

Найширшу групу становлять малюнки до літературної 
сторінки. Починаючи з січня 1941 р., літературній тематиці 
відводилася третя сторінка газети, проте вона була не в 
кожному номері. До того часу її колонки інформували про 
"великих вождів радянського народу" тощо. Одним із най-
яскравіших малюнків для літературної сторінки є портрет 
Т. Шевченка авторства Б. Шульца, про що свідчить його 
особистий підпис "Шульц Бруно". Крім того, є і підпис 
редакції "Мал. Б. Шульца" (фото 4).  

 
Фото 4. Жінка з хлопцем за читанням Кобзаря на фоні  

пам'ятника Т. Шевченку. До 80-річчя з дня смерті Т. Г. Шевченка.  
— "Більшовицька правда". — 1941. — № 57. — С. 3. 

Надзвичайно цікавими є портрети акторів Дрогобиць-
кого обласного театру, які виконували ролі у п'єсі І. Франка 
"Украдене щастя". Вистава була приурочена до 85-річчя від 
дня народження митця. Місцева газета присвятила цій події 
цілу сторінку, умістивши в центрі малюнок Б. Шульца. На 
ілюстрації зображено три постаті артистів: І. Пригоди в ролі 
Миколи, М. Буфанової в ролі Анни, М. Харути в ролі Ми-
хайла. Малюнок розміром 21×9 см містить непримітний під-
пис автора "Б. Ш." на середній із трьох фігур (фото 5) [9]. 

Крім виконання ілюстрації зі згаданої тематики, 
Б. Шульц був також автором віньєток, як, наприклад, до 
заголовку рубрики "Літературна сторінка". Замальовка у 
верхньому лівому куті сторінки розміром 7,5×2 см зобра-
жала рукописи, чорнильницю, перо та книги (фото 6) [7]. До 
слова, цей заголовок став ілюстрованим, починаючи з № 52 
від 4 березня 1941 р. 
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Фото 5. Актори Дрогобицького обласного театру в п'єсі Івана 

Франка "Украдене щастя". Підпис "Б. Ш." на тлі середньої 
постаті. — "Більшовицька правда". — 1941. — № 61. — С. 3. 

 
Фото 6. Віньєтка до літературної сторінки. —  
"Більшовицька правда". — 1941. — № 52. — С. 3. 

Отже, в умовах утвердження радянської влади Б. Шульц, 
намагаючись віднайти власну нішу в новому суспільстві, 
співпрацював як художник з комуністичним друкованим 
органом "Більшовицька правда". Його роботи на замовлення 
цього видання відрізнялись від традиційної стилістики 
митця. Проте, на нашу думку, найважливішим докумен-
тально зафіксованим історичним свідченням є перше звер-
нення Б. Шульца до української тематики, що дозволяє ак-
тивізувати подальше дослідження аспектів його творчості. 
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В статье рассмотрено сотрудничество выдающегося 
польского художника еврейского происхождения, дрогобы-
чанина Бруно Шульца с периодическим изданием "Больше-
вистская правда" в 1939—1941 гг. Анализируются его 
иллюстрации разнообразной тематики, найденные на 
страницах этого издания. 

In the article the cooperation of the outstanding Polish 
artist of Jewish origin the resident of the city Drohobych Bruno 
Schulz with the periodical publication "Bilshovytska Pravda" 
1939—1941 is considered. His illustrations of the various 
subjects uncovered on the pages of this publication are analyzed.  
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Державної науково-педагогічної 
бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського 

Михайло Демков — невтомний трудівник  

на ниві вітчизняної освіти 

Висвітлено життєвий шлях, науково-педагогічну та освітню діяльність видатного вітчизняного педагога, вченого 
М. Демкова (1859—1939). Також розглянуто його раритетні праці, які друкувалися на сторінках періодичних видань другої 
половини XIX ст., дослідження з історії вітчизняної і зарубіжної педагогіки, твори, в яких розкривається життя і 
діяльність видатних педагогів, підручники й посібники з педагогіки. 

Ключові слова: ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського, М. Демков, організатор народної освіти, історик педагогіки, 
психолого-педагогічна система виховання, підготовка педагогічних кадрів, моральне виховання. 

Розвиток педагогічної думки в Україні, розв'язання 
сучасних освітніх проблем спонукають до вивчення теорії і 
практики національної освіти та школи в минулому, до 
творчого переосмислення вітчизняного педагогічного до-
свіду, зокрема тієї його частини, яку в радянський час 
замовчували або ж висвітлювали упереджено. Сьогодні 

серед пріоритетних наукових завдань — незаангажоване, 
вільне від ідеологічних нашарувань прочитання спадщини 
визначних педагогів, культурно-освітніх діячів; звернення 
до першоджерел вітчизняної педагогічної думки, до неві-
домих або маловідомих (оригінальних) текстів; вивчення 
історії педагогіки, вітчизняної освіти, школи. У наукових 
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